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КОНТЕКСТ

Радикальні зміни відкрили вікно 
можливостей для України, яке дозволить 
змінити своє майбутнє, зробивши його 
більш екологічним та стійким. Реконструкція 
фізичної інфраструктури може дозволити 
покращити будівництво та інвестувати в 
майбутнє, базуючись на принципах стійкості, 
подолання великого вуглецевого сліду, 
зменшення потенційного впливу на клімат 
та підвищення ефективності використання 
енергії та ресурсів.

Деревообробна промисловість в Україні 
відіграє значну роль у забезпеченні 
можливостей з працевлаштування та сприяє 
економічному зростанню країни. Сектор 
складається з приблизно 6500 компаній, 
у тому числі з близько 500 великих та 
середніх підприємств. Близько 30% цих 
компаній виробляють продукцію з вищою 
вартістю (наприклад, меблі та вікна). Щоб 
українські виробники могли скористатися 
можливостями міжнародної торгівлі, вони 
повинні відповідати вимогам наявних 
технічних та екологічних стандартів для 
доступу до вимогливіших світових ринків.
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Українському деревообробному сектору необхідно було посилити свій потенціал, щоб 
задовольнити попит та відповідати вимогам як внутрішнього, так і міжнародного ринків.

Глобальна Програма Якості та Стандартів (GQSP) прагне розробити комплексні 
рішення для загальних проблем, пов’язаних з якістю та стандартами. Вона 
досягає цього шляхом поширення знань на глобальному рівні та зосереджується 
на конкретних ланцюжках створення вартості на рівні країни, щоб надавати 
цільову технічну підтримку, яка не лише допомагає подолати проблеми 
дотримання вимог та полегшити доступ на ринок для певних продуктів — з 
очевидними результатами протягом усього проєкту — але й також має ефект 
«доміно» з точки зору більш загального розвитку якості інфраструктури. GQSP, 
що фінансується урядом Швейцарії через Державний секретаріат з економічних 
питань (SECO) і впроваджується UNIDO, сприяє досягненню низки ключових 
умов та трансформаційних цілей. Це призводить до підвищення міжнародної 
конкурентоспроможності, збільшення експорту та стійкої торгівлі. Дізнайтеся 
більше про вплив GQSP у публікації Improving Trade, Changing Lives.

На цьому тлі ініціатива Глобальної Програми Якості та Стандартів (GQSP) України 
допомогла реалізувати експортний потенціал ланцюжків створення вартості дитячих 
меблів та дерев’яних вікон в Україні. Це сталося шляхом посилення пов’язаних 
послуг з забезпечення якості та відповідності стандартам на користь малих і середніх 
підприємств та завдяки сприянню використання цих послуг серед учасників ланцюжка 
створення вартості, щоб, зрештою, полегшити доступ до ринку.

Такого позитивного впливу на виробників 
приватного сектору було досягнуто завдяки:

поглибленому дослідженню ланцюжка 
вартості; 
оцінці національної системи 
стандартизації за допомогою кращих 
практик стандартизації (GSP); 
розробці національної стратегії 
стандартизації; 
просуванню цифровізації процесу 
стандартизації; 
зміцненню обраних центрів тестування; 
розбудові потенціалу суб’єктів підтримки 
бізнесу; 
розробці національних Керівних рамок 
стандартів та технічних регламентів для 
зеленої реконструкції.

Наступні сторінки спрямовані на те, щоб 
висвітлити основні досягнення GQSP Ukraine 
протягом її першого етапу програми у 2019–
2023 роках.

https://indd.adobe.com/view/523bfc4c-ed72-4447-8e75-7c2c97cd21bb
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Створення системи інфраструктури якості 
є одним з найбільш прагматичних кроків, 
які нація може зробити на своєму шляху 
до культивування квітучої економіки як 
основи процвітання, здоров’я та добробуту. 
Інфраструктура якості — це система, яка 
сприяє досягненню цілей державної політики 
в таких сферах, як промисловий розвиток, 
конкурентоспроможність торгівлі на 
глобальних ринках, ефективне використання 
природних та людських ресурсів, безпека 
харчових продуктів, здоров’я, навколишнього 
середовища та контроль змін клімату.

Система інфраструктури якості традиційно 
розглядається як каталізатор підвищення 
якості продуктів та послуг у національному 
масштабі. Водночас це допомагає стимулювати 
попит на ці продукти та послуги, активізуючи 
окремі підприємства та економіку в цілому. 
Допомагаючи національній промисловості 
відповідати вимогам експортних ринків, 
система інфраструктури якості підвищує 
конкурентоспроможність економіки країни 
та її здатність брати участь у світовій торгівлі 
та ланцюжках створення вартості.

Оскільки виробничі лінії виходять за межі однієї країни, глобальні ланцюжки створення 
вартості стають все більш важливими для торгівлі. Попри те, що вимоги до якості створюють 
перешкоди для виробників, особливо з країн, що розвиваються, для входу та участі в 
глобальних ланцюжках створення вартості, здатність довести відповідність цим стандартам 
може створити можливості та призвести до інтеграції у світовий ринок.

Щоб розв’язати проблеми доступу до ринку та скористатися ринковими можливостями, GQSP 
Ukraine допомогла установам з підтримки бізнесу в секторі деревини та продукції з деревини 
повною мірою використати національну систему інфраструктури якості для покращення 
ринкової конкурентоспроможності, аналізу ринку та дотримання ринкових вимог, стандартів 
та технічних регламентів, щоб збільшити експортний потенціал.

Одним зі способів досягнення цього було посилення якості послуг, що пропонуються 
галузевими бізнес-асоціаціями, зокрема підвищення обізнаності українських виробників 
щодо вимог маркування CE. Щоб підвищити обізнаність серед виробників та полегшити 
опанування маркування CE, GQSP Ukraine підтримала розробку рекомендацій для цільових 
підгалузей: «Маркування CE для меблів. Європейські вимоги та потенціал для України» та 
«Маркування CE для вікон. Європейські вимоги та потенціал для України». Це призвело до 
збільшення експорту продукції до Європейського Союзу, оскільки маркування CE вказує на 
те, що продукт відповідає певним європейським технічним стандартам, що дозволяє його 
легально розміщувати на ринку будь-якої європейської країни. 
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Літери «CE» з’являються на багатьох продуктах, які продають на розширеному 
єдиному ринку в Європейській економічній зоні (ЄЕЗ). Вони означають, що продукти, 
які продають в ЄЕЗ, перевірено на відповідність високим вимогам безпеки, здоров’я 
та захисту навколишнього середовища.

Додаючи маркування CE до продукту, виробник заявляє, що продукт відповідає всім 
законодавчим вимогам щодо маркування CE і може продаватися у всій ЄЕЗ. Це також 
стосується продуктів, виготовлених в інших країнах, які продають в ЄЕЗ.

Дві основні переваги маркування CE для 
підприємств та споживачів у ЄЕЗ:

підприємства знають, що продукція з 
маркуванням CE може продаватися в ЄЕЗ 
без обмежень;
споживачі отримують однаковий рівень 
гарантій здоров’я, безпеки та захисту 
навколишнього середовища у всій ЄЕЗ.

Маркування CE є частиною гармонізованого 
законодавства Європейського Союзу.

Крім того, цього вдалося досягти шляхом 
зміцнення спроможності приватного бізнесу 
в Україні відповідати міжнародним ринковим 
вимогам та стандартам за допомогою семінарів 
та тренінгів, проведених з членами визначених 
бізнес-асоціацій, включно з представниками 
підприємств та випробувальними 
лабораторіями. Співпраця з асоціаціями 
включала взаємодію з 71 виробником приватного 
сектору та надання їм змоги вжити заходів для 
покращення дотримання стандартів, зрештою 
підвищивши їх конкурентоспроможність шляхом 
сприяння розвитку орієнтованих на експорт 
деревообробних та деревообробних галузей.

У процесі зміцнення спроможності суб’єктів 
підтримки бізнесу пропонувати послуги, 
пов’язані з якістю, GQSP Ukraine усвідомлює 
необхідність пояснити малим та середнім 
підприємствам, зокрема в меблевому секторі 
(який в Україні не регулюється), усі переваги 
використання стандартів. Це відображено 
в публікації Creating value with standards: 
Special focus on the wood manufacturing 
industry in Ukraine, яка включає дослідження 
кейсів, як використання стандартів призвело 
до збільшення економічних вигод, зокрема у 
Східній Європі.

Підвищення обізнаності виробників 
дерев’яних вікон та дитячих меблів про 
наявні можливості національної системи 
інфраструктури якості підвищить їхню 
конкурентоспроможність на ринку, покращить 
ринкову інформацію та дотримання вимог 
ринку, стандартів та технічних регламентів 
для збільшення експортного потенціалу.

10

https://hub.unido.org/sites/default/files/publications/V4_GQSP_Creating_Value.pdf
https://hub.unido.org/sites/default/files/publications/V4_GQSP_Creating_Value.pdf
https://hub.unido.org/sites/default/files/publications/V4_GQSP_Creating_Value.pdf
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Одним з основних напрямків діяльності 
GQSP Ukraine, який приносить користь 
виробникам у приватному секторі, є його 
робота з партнерами щодо посилення 
інституцій, які надають інфраструктуру 
якості, включно з тими, хто відповідає за 
тестування продукції. Ключові інституції 
інфраструктури якості, особливо пов’язані з 
деревиною та обробленою деревиною, були 
зміцнені шляхом нарощування потенціалу, 
використання передового досвіду, 
розвитку навичок та впровадження систем 
менеджменту для забезпечення якості та 
міжнародного визнання їхніх послуг.

У співпраці з Міжнародною організацією 
зі стандартизації (ISO) GQSP Ukraine 
покращила діяльність UAS — українського 
національного органу стандартизації 
(NSB) — шляхом застосування кращих 
практик стандартизації (GSP), яка охоплює 
способи, якими NSB повинні бути створені 
та діяти, враховуючи правові та соціальні 
відмінності між країнами. Особливо важливі 
аспекти включають системи встановлення 
та публікації стандартів, а також питання 
організаційної структури та управління 
NSB. Удосконалення послуг, які пропонує 
UAS відповідно до передової міжнародної 
практики, зрештою, призведе до стійкої 
системи стандартизації в Україні, що принесе 
користь усім зацікавленим сторонам, 
особливо виробникам у приватному секторі.

Так само, за підтримки ISO, було 
сформульовано перший проєкт національної 
стратегії стандартизації.

У тому ж напрямі Уряд України активно 
працює над інтеграцією України до 
асоціативного вступу до Європейського 
Союзу. У рамках цього процесу триває робота 
з адаптації національного законодавства 
до вимог ЄС. За технічної підтримки GQSP 
Ukraine  офіційно прийнято 18 стандартів, які 
дозволять виробникам дерев’яних вікон та 
відповідним лабораторіям використовувати 
європейські підходи до тестування продукції, 
забезпечуючи їм вихід на європейські ринки.

Оскільки стандартизація є однією з 
найважливіших складових національної 
системи інфраструктури якості, наявність 
відповідних стандартів дозволить виробникам 
та випробувальним лабораторіям підтвердити 
якість своєї продукції, що вкрай необхідно 
для сталої відбудови України.
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СТВОРЕННЯ СТАЛОЇ КУЛЬТУРИ ЯКОСТІ

Однією з головних переваг системи 
інфраструктури якості є підвищення здатності 
країни брати участь у глобальних ринках. 
З цією метою уряди повинні забезпечити 
сприятливу політичну основу, а також 
впровадження стандартів та технічних 
правил, які відповідають правилам світової 
торгівлі, щоб запобігти тому, щоб обов’язкові 
технічні правила, встановлені Світовою 
організацією торгівлі, стали технічними 
бар’єрами для торгівлі (TBT), перешкоджаючи 
потоку товарів та послуг між націями. Вкрай 
важливо, щоб система інфраструктури 
якості включала національну нормативну 
базу для забезпечення узгодженості між 
регуляторами.

Щоб усунути ризики, пов’язані з TBT, система 
інфраструктури якості повинна працювати 
в «середовищі», орієнтованому на якість, 
наголошуючи на підході «роби правильно 
з першого разу». Середовище, відоме як 
«культура якості», включає спільні цінності, 
переконання, очікування та зобов’язання 
щодо якості, підкріплені політикою, системами 
та процесами, що охоплюють виробництво, 
управління, мислення, спілкування та 
прийняття рішень, які спрямовують щоденні 
дії та вдосконалення. 

GQSP Ukraine також допомогла двом 
лабораторіям з тестування вікон покращити 
їхні потужності та пропоновані послуги. Це 
включало надання обладнання для найбільш 
нагальних потреб лабораторій. Крім того, 
у співпраці з Бернським університетом 
прикладних наук (BFH) та Агентством сталого 
розвитку Карпатського регіону (FORZA), GQSP 
сприяв бізнес-плануванню та маркетинговому 
плануванню випробувальних лабораторій та 
забезпечив їх міжнародне визнання.

Визнані лабораторії з сучасним обладнанням, 
навченим персоналом та вмотивованим 
керівництвом у довгостроковій перспективі 
призведуть до збільшення кількості 
міжнародно визнаних сертифікатів якості 
для експорту. Це, своєю чергою, дозволить 
виробникам у приватному секторі 
скористатися перевагами міжнародної 
торгівлі.
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Культура якості включає сприятливе бізнес-середовище, що охоплює ключові інституції, 
виробників, ринки та споживачів, а також спільні та прийняті моделі. Ця культура, закладена на 
рівні особистості, організації, суспільства та країни, сприяє розвитку ефективної турботи про 
якість. Розвиток культури якості є найефективнішим способом забезпечення та покращення 
якості на всіх рівнях, сприяючи конкурентоспроможності на світовому ринку.

Сприятливе політичне середовище разом з міцною культурою якості є фундаментальними 
для стійкості системи інфраструктури якості. Постійне залучення та гармонійна взаємодія між 
усіма зацікавленими сторонами є важливими для сталої системи інфраструктури якості та 
розвитку приватного сектору на основі якості та конкурентоспроможності.

Країни повинні визнати важливість якості, а 
споживачі повинні вимагати/вибирати її та 
мати доступ до підтримуваної та міжнародно 
визнаної системи інфраструктури якості 
для незалежної атестації якості продукту чи 
послуги, без якої доступ до розвинених ринків 
майже неможливий. Однак лише сертифікації 
якості недостатньо, оскільки підприємства 
також повинні вимагати прищеплювати 
культуру постійного вдосконалення та 
професіоналізму серед своїх працівників 
для довгострокового виробництва якісних 
продуктів та послуг. У випадку України 
визнання важливої ролі якості, стандартів 
та передового міжнародного досвіду в 
деревообробній промисловості країни є 
ключовим для її сталого розвитку.

Розвиток національної системи 
інфраструктури якості потребує співпраці 
відповідальних органів державної влади 
та приватного сектору з добровільною 
участю суспільства, яка також необхідна для 
створення тиску на отримання якісних послуг. 
GQSP Ukraine просуває відповідні ресурси, 
пов’язані з якістю та стандартами, включно 
з найкращими практиками, корисними для 
виробників, через соціальні мережі, семінари 
та тренінги. Тринадцять технічних публікацій 
також були розроблені та розповсюджені 
для подальшої підтримки створення стійкої 
культури якості серед ключових зацікавлених 
сторін, зокрема виробників.
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ІСТОРІЯ ВПЛИВУ

Підвищення енергоефективності українських дерев’яних вікон 
для сталого майбутнього

Війна в Україні підвищила внутрішній 
попит на вікна, що спонукало виробників 
орієнтуватися на місцевий ринок. Середній 
термін служби такого типу продукції 
становить 30 років, а це означає, що вікна, 
побудовані сьогодні, впливатимуть на 
майбутнє. Усвідомлюючи це, уряд поставив 
стійкість в основу своєї програми та прагне 
отримати вигоду від зусиль з реконструкції, 
щоб зменшити потребу на енергію в країні.

На підтримку цього сектору GQSP у тісній 
співпраці з BFH надав у розпорядження 
виробників дерев’яних вікон новий 
інструмент тестування, який дозволить їм 
вимірювати теплові характеристики їхніх 
продуктів, оптимізувати дизайн та робити їх 
більш енергоефективними.

Дерево є природним ізолятором, і дерев’яні 
вікна можуть бути одними з найбільш 
енергоефективних типів вікон, якщо 
вони будуть виготовлені за найвищими 
стандартами. На українському ринку 
працює близько 100 виробників вікон і 
конструкцій, які додатково обслуговують до 
10 000 малих компаній. Однак відсутність 
у місцевих виробників вікон спроможності 
відповідати вимогам якості та стійкості може 
перешкодити їхнім можливостям брати 
участь у реконструкції та отримувати вкрай 
необхідний прибуток, який дозволить їм 
залишатися в бізнесі.

У той час, коли багатьом компаніям довелося 
релокувати своє виробництво, нові 
потужності дозволять лабораторіям надавати 
послуги віддалено за допомогою розрахунків 
на основі моделювання, охоплюючи клієнтів 
по всій країні. Новий обсяг тестування 
стане невіддільною частиною пропозиції 
українських лабораторій та першим кроком 
ширшої стратегії, спрямованої на розбудову 
цифрових можливостей лабораторій для 
підвищення їх стійкості у майбутньому.

Зараз будівлі становлять 32% від 
загального споживання енергії в країні, 
а середній коефіцієнт теплопередачі 
вікон, встановлених в Україні, перевищує 
максимально дозволений в ЄС. Таким чином, 
виробництво енергоефективних вікон може 
дозволити місцевим виробникам відповідати 
внутрішнім та міжнародним вимогам 
ефективності та отримати доступ до нових 
ринків, що зрештою сприятиме створенню 
більш сталого майбутнього в Україні та за її 
межами.
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ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ

До початку війни Україна зіткнулася з 
проблемами, пов’язаними з застарілою 
інфраструктурою, енергоефективністю та 
погіршенням навколишнього середовища. 
У світлі поточних обставин країна висунула 
бачення відновлення, яке має на меті отримати 
вигоду від зусиль з реконструкції, гарантуючи, 
що вони служать трампліном для сталого 
розвитку. Так звана «зелена реконструкція» 
відкриває можливість переходу до сталого та 

інклюзивного зростання в післявоєнну епоху. 
Для досягнення цієї мети вкрай важливо 
прийняти та ефективно впроваджувати 
нові екологічні практики, імплементовані в 
міжнародних стандартах. Трансформовані 
в технічні регламенти вони є ключовими 
у визначенні специфікацій державних та 
приватних інвестиційних проєктів, послуг та 
управління ними.

Реконструкція фізичної інфраструктури 
може дозволити Україні інвестувати в 
майбутнє, подолати значний вуглецевий 
слід, зменшити потенційний вплив на клімат, 
а також підвищити енергоефективність та 
ресурсоефективність, таким чином ставши 
першопрохідцем такої практики в Європі. 
Водночас ці зусилля з реконструкції можуть 
допомогти Україні узгодити європейське 
законодавство та вимоги в рамках її зусиль 
щодо вступу до ЄС.

Зі зростаючим усвідомленням зміни 
клімату Україна вирішила впевнитись, що 
відбудова країни служитиме плацдармом для 
зеленого майбутнього. UNIDO співпрацює 
з Міністерством економіки України, щоб 
зміцнити нормативно-правову базу країни, 
стратегію стандартизації та послуги з оцінки 
відповідності, щоб забезпечити їхній внесок у 
забезпечення сталого розвитку, необхідного 
для зеленої реконструкції.



Визнаючи, що прийняття та ефективне 
впровадження відповідних стандартів має 
вирішальне значення для цього, UNIDO об’єднала 
зусилля з Міністерством економіки України, UAS 
та міжнародними партнерами, такими як CEN та 
CENELEC, щоб сприяти розробці стандартів для 
зеленої реконструкції країни, концептуалізувати 
та створити національні Керівні рамки, щоб 
закласти основу для майбутнього використання 
стандартів та технічних регламентів у цій 
діяльності.

У часи нестабільності цифрова трансформація 
виявилася ключовою для безперервності 
бізнесу, конкурентоспроможності та стійкості. З 
метою поширення інформації розроблено новий 
вебпортал Національного агентства з акредитації 
України (НААУ), що слугує платформою 
для майбутнього надання послуг онлайн-
акредитації. UNIDO також співпрацює з UAS 
для розробки онлайн-платформи для продажу 
стандартів у рамках ширшої стратегії цифрової 
трансформації. Водночас цифровізація процесу 
стандартизації дозволяє UAS ефективно 
задовольняти потреби користувачів стандартів, 
забезпечуючи конкурентоспроможність та 
довгострокову стійкість національної системи 
інфраструктури якості.

GQSP Ukraine продовжуватиме використовувати 
досвід UNIDO для посилення діяльності з якості 
та стандартів у країні, розширюючи сектор, у 
якому вона працює.
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